
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ และการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๘ 
(The 2nd Executive Council Meeting and The 8th Plenary Session of the 

Asian Parliamentary Assembly - APA) 
ระหว่างวันที่ ๗ - ๑๒ ธันวาคม ๒๕๕๘  
ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา 

     
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ น าโดย พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้เข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ และการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๘ 
(The 2nd Executive Council Meeting and the 8th Plenary Session of the Asian Parliamentary Assembly - 
APA) ซึ่งได้จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๗ - ๑๒ ธันวาคม ๒๕๕๘ ณ โรงแรม Sokha กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา 
ประกอบด้วย 
 ๑.  พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      กรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒.  พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      กรรมาธิการการต่างประเทศ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๓.  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      รองประธานคณะกรรมาธิการการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน  

สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๔.  นางสาวจินตนันท ์ ชญาต์ร ศุภมิตร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      โฆษกคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม และ 

การท่องเที่ยว สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
      ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๕.  นางสาวกฤษณี  มาศรีจันทร์  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการ- 

รัฐสภา 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
เลขานุการคณะผู้แทนฯ 

 ๖.  นายกิตติ  เสรีประยูร   นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
      กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
      ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
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๗.  นางสาวกัลย์ธีรา  ลีลานนท์  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
      กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
      ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
 

 ส าหรับการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ และการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๘ 
ในคราวนี้ มีผู้เข้าร่วมการประชุมจากประเทศสมาชิกจ านวน ๒๒ ประเทศ และจากส านักงานเลขาธิการ APA 
โดยสรุปสาระส าคัญของการประชุมได้ดังนี ้
 

การประชุมคณะมนตรีบริหารครั้งที่ ๒ จัดขึ้นก่อนการเปิดการประชุมสมัชชาใหญ่ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
(APA) ครั้งที่ ๘ อย่างเป็นทางการ ๑ วันคือ จัดขึ้นในวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ ดร. Masoud Islami รองเลขาธิการ 
APA ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการ APA กล่าวเปิดการประชุมและเสนอระเบียบวาระการประชุมให้ที่ประชุมรับทราบ 
โดยที่ประชุมได้ให้การรับรองระเบียบวาระการประชุมอย่างเป็นเอกฉันท์ จากนั้น ที่ประชุมได้เลือกนาย Mian 
Raza Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถานและประธาน APA เป็นประธานการประชุม โดยมี ดร. Nguon Nehl 
รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชาและประธานกรรมการจัดการประชุม APA ครั้งที่ ๘ ร่วมเป็นประธานการประชุม 
นาง Baige Zhao สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน เป็นรองประธานการประชุม และนาย Zuhair Sanduqa 
สมาชิกรัฐสภาปาเลสไตน์ เป็นผู้เสนอรายงานการประชุม ทั้งนี้ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เข้าร่วมการประชุม
คณะมนตรีบริหาร (Executive Council) ครั้งที่ ๒ โดยได้ให้การรับรองระเบียบวาระการประชุมสมัชชาใหญ่ 
(Plenary Session) 

 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ 
 
นาย Mian Raza Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถานและประธาน APA ได้กล่าวเปิดการประชุม

คณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ ว่าให้สมาชิกรัฐสภาใช้ความพยายามร่วมกันในความร่วมมืออย่างต่อเนื่อง เพ่ือการแสดง
ศักยภาพที่ยิ่งใหญ่ของทวีปเอเชีย ในการท าให้ประชาชนมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นด้วยการเร่งสร้างความเข้มแข็ง
และความร่วมมือทั้งภายในและระหว่างภูมิภาค 
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พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

มอบของท่ีระลึกให้แก่ ดร. Nguon Nehl รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชาและ  
ประธานกรรมการจัดการประชุม APA ครั้งที่ ๘ 

 
ดร. Nguon Nehl รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชาและประธานกรรมการจัดการประชุม APA ครั้งที่ ๘ 

ได้กล่าวว่าหัวข้อการประชุม “การส่งเสริมสันติภาพ ความปรองดองและการเจรจาในเอเชีย” เป็นประเด็นที่มี
ความส าคัญมากและมีความเกี่ยวข้องกับบริบทภายในภูมิภาคปัจจุบันตลอดจนการพัฒนาในระดับโลก 
 

ร่างข้อมติทั้งหมดเพ่ือพิจารณาในที่ประชุมสมัชชาใหญ่ ประกอบด้วย  
- การส่งเสริมหลักการแห่งมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
- การระดมบทบาทความสัมพันธ์ระหว่างสมัชชารัฐสภาเอเชียและรัฐบาลในเอเชีย 
- การคัดค้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
- การพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 
- การบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
- ประเด็นทางการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเติบโตทางเศรษฐกิจ 
- บทบาทของรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียในการให้การรับรองกฎหมายที่สนับสนุนการ-

ด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
- ประเด็นสิ่งแวดล้อม : ภาวะโลกร้อน การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการปลูกต้นไม้นับพันล้านต้น

ทั่วเอเชีย 
- การขจัดความยากจนในเอเชีย 
- การบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
- มาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
- การประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- การคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
- สมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
- การส่งเสริมการเจรจาและความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
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- ความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
- ความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 

 

จากนั้น ดร. Masoud Islami รองเลขาธิการ APA ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการ APA แจ้งต่อที่ประชุมเกี่ยวกับ
คณะท างานพิเศษ ๓ คณะ ที่ได้ตัดสินใจจัดตั้งตามผลของมติทีป่ระชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ ประกอบด้วย 

- การพัฒนารูปแบบทางกฎหมายเพื่อต่อต้านการขโมยวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
- การก่อตั้งรัฐสภาเอเชียเสมือนจริง 
- สมาชิกรัฐสภากับการต่อต้านการทุจริต 

 

ส าหรับการจัดตั้งคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย นาย Mian Raza Rabbani  
ประธานวุฒิสภาปากีสถานและประธาน APA กล่าวว่า ควรมีการทบทวนการตัดสินใจของคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ 
เกี่ยวกับโครงสร้างของคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียอีกครั้งภายใต้คณะกรรมาธิการว่าด้วย
การเมือง ประเด็นนี้ จึงได้น ามาพิจารณาอีกครั้งในการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการตั้งรัฐสภาเอเชีย
ในวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ 
 

ในการประชุมคณะมนตรีบริหารครั้งที่ ๑ ซึ่งมีการเสนอประเด็นเกี่ยวกับการลดองค์ประชุมในการประชุม
สมัชชาใหญ่และการประชุมคณะมนตรีบริหารลงนั้น ที่ประชุมได้มีมติอย่างเป็นเอกฉันท์ว่าไม่เห็นด้วยกับการลด
จ านวนองค์ประชุมลง โดยผู้เข้าร่วมประชุมเน้นย้ าถึงความส าคัญในการเข้าร่วมการประชุมอย่างน้อยกึ่งหนึ่งและ
สมาชิก APA อีก ๑ คนตามที่เคยระบุไว้ โดยสรุปว่าจะมีการพิจารณาตามที่ร้องขอต่อไปในอนาคต  

 
พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

เข้าร่วมพิธีเปิดการประชุม APA ครั้งที่ ๘ 
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พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

ถ่ายภาพเป็นที่ระลึกร่วมกับหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาประเทศต่าง ๆ หลังจากพิธีเปิดการประชุม 
 
พิธีเปิดการประชุม APA ครั้งที่ ๘ จัดขึ้นในวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ โดย ดร. Nguon Nehl รองประธาน-

สภาแห่งชาติกัมพูชาและประธานกรรมการจัดการประชุม APA ครั้งที่ ๘ กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุม และ
เน้นย้ าถึงความส าคัญว่าสันติภาพ ความม่ันคงทางการเมือง ความปรองดองภายในชาติ และข้อตกลงอย่างสันติ
เป็นส่วนประกอบหลักของความเจริญรุ่งเรืองและความสามัคคีในระดับชาติ ระดับภูมิภาค ตลอดจนระดับโลก 
จากนั้น ดร. Masoud Islami รองเลขาธิการ APA ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการ APA กล่าวเป็นล าดับต่อมา โดยกล่าวถึง
การทูตรัฐสภาว่าเป็นมิติที่มีความส าคัญของความสัมพันธ์ระหว่างประเทศในยุคนี้ ถึงแม้ว่าหน้าที่หลักของรัฐสภา
ในระบอบประชาธิปไตยคือการบัญญัติกฎหมายแต่การท างานของรัฐสภาเป็นสิ่งที่มีความส าคัญต่อการก าหนด
หัวข้อส าหรับฝ่ายบริหารทั้งกิจการภายในประเทศและกิจการต่างประเทศเช่นกัน 
 

นาย Mian Raza Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถานและประธาน APA ตระหนักถึงความมุ่งมั่นของ
สมาชิกรัฐสภาในการขับเคลื่อน APA ให้ก้าวไปข้างหน้าร่วมกันตามที่ระบุไว้ในกฎบัตร APA และกล่าวทบทวน
เกี่ยวกับการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ ในการประชุม APA ครั้งที่ ๖ ณ กรุงอิสลามาบัด เมื่อปี ๒๕๕๖ 
 

สมเด็จอัคคมหาเสนาบดีเดโชฮุน เซ็น นายกรัฐมนตรีกัมพูชา กล่าวถึงหัวข้อหลักในการประชุม “การส่งเสริม
สันติภาพ ความปรองดองและการเจรจาในเอเชีย” ว่าเป็นหัวข้อที่ส าคัญและจ าเป็นเนื่องจากไม่เพียงแต่เป็นสิ่งที่กระตุ้น
ให้สมาชิกรัฐสภาเข้าไปมีส่วนร่วมในสถานการณ์ภายในภูมิภาคซึ่งเกิดสงครามการเมืองและเครือข่ายการก่อการร้าย
ที่แพร่ขยายไปท่ัว แต่ยังน าไปสู่ความเข้าใจร่วมกันของความหมายและคุณค่าของสันติภาพและความจ าเป็นใน
การร่วมมือระหว่างประเทศในการป้องกัน การลด ตลอดจนยุติการใช้อาวุธและการก่อสงครามทั่วโลก  
  

 สมเด็จวิบูลย์เสนาภักดีเส ชุม ประธานวุฒิสภากัมพูชากล่าวว่าสันติภาพเป็นปัจจัยที่ส าคัญที่สุดส าหรับ
ความอยู่รอดของประชาชนในการพัฒนาประเทศ ปัจจุบัน กัมพูชาสามารถสร้างและพัฒนาประเทศด้วยความ-
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจร้อยละ ๗ ทุกปี ด้วยความเป็นจริงที่ว่ากัมพูชามีสันติภาพ ความมั่นคง ความเป็น
เอกภาพและเสถียรภาพทางการเมือง ท าให้ประชาชนกัมพูชาด ารงชีวิตอยู่โดยปราศจากความหวาดกลัวและมี
สิทธิเสรีภาพในการเข้าร่วมและแสดงความคิดเห็นทางการเมืองได้อย่างเต็มที่ 
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สมเด็จอัคคมหาพญาจักรีเฮง สัมริน ประธานรัฐสภากัมพูชากล่าวเปิดการประชุมสมัชชารัฐสภาเอเชีย
ครั้งที่ ๘ อย่างเป็นทางการ โดยกล่าวว่าตนมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่การรวมตัวครั้งประวัติศาสตร์ของสมาชิก
รัฐสภาซึง่เป็นผู้แทนของประชาชนในทวีปเอเชียครั้งนี้จะส่งผลทางบวกในการยุติความรุนแรงและหายนะต่าง ๆ 
ที่จะเกิดข้ึนในภูมิภาคตลอดจนในระดับโลก  
 

จากนั้น จึงได้เริ่มเปิดการประชุมสมัชชาใหญ่โดยการรับรองระเบียบวาระการประชุม นาย Mian Raza 
Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถานและประธาน APA ได้กล่าวสรุปทบทวนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ 
ในปี ๒๕๕๘ ซึ่งจัดขึ้น ณ กรุงอังการา กรุงจาการ์ตา และกรุงเตหะราน จากนั้น ได้กล่าวส่งมอบต าแหน่งประธาน  
APA ให้แก่ สมเด็จอัคคมหาพญาจักรีเฮง สัมริน ซึ่งได้กล่าวว่า “ในนามของประชาชนชาวกัมพูชา ข้าพเจ้ามีความยินดี
และรู้สึกเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้ด ารงต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภาเอเชียครั้งที่ ๘ และครั้งที่ ๙ ของการประชุม
สมัชชารัฐสภาเอเชีย ประจ าปี ๒๕๕๘ และปี ๒๕๕๙” ส าหรับผู้ที่ท าหน้าที่เป็นรองประธานการประชุมคณะกรรมาธิการ
ทั้ง ๔ ด้าน ได้แก่ นาย Shehadah Abuhdaib สมาชิกรัฐสภาจอร์แดนท าหน้าที่เป็นรองประธานการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง นาง Baige Zhao สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน ท าหน้าที่เป็นรองประธาน
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน นาย Esmail Jalili สมาชิกรัฐสภาอิหร่าน
ท าหน้าที่เป็นรองประธานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม และนาย Monavar Shah Bajadori 
สมาชิกรัฐสภาอัฟกานิสถานท าหน้าที่เป็นรองประธานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเจ้าหน้าที่และระเบียบ
ทางการเงิน 
 
รายงานการปฏิบัติงานของส านักงานเลขาธิการ APA 
  

 ดร. Masoud Islami รองเลขาธิการ APA ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการ APA เสนอรายงานการปฏิบัติงาน
ของส านักงานเลขาธิการ APA โดยชี้ให้เห็นว่าถึงเวลาแล้วที่ APA จะใช้โอกาสที่มีในการสร้างเครือข่ายของ
สมาชิกรัฐสภาทั่วเอเชียและเปิดบทใหม่ส าหรับการด าเนินการทูตรัฐสภาโดยสมาชิกรัฐสภาควรจะแสดง
บทบาทเพ่ิมมากขึ้นในกระบวนการตัดสินใจทั้งในระดับประเทศและในระดับภูมิภาค ถึงแม้ว่าส านักงาน-
เลขาธิการ APA มีศักยภาพในการท างานสูงและประสบความส าเร็จเป็นอย่างดีแล้ว APA ควรแสดงบทบาท
ส าคัญในฐานะที่เป็นกระบอกเสียงของรัฐสภาเอเชียในการเข้าไปมีส่วนร่วมเพ่ือท าให้เหตุการณ์ในเอเชียได้รับ
ความสนใจเพ่ิมมากขึ้น องค์กรควรจะเข้าไปมีส่วนร่วมอย่างเข้มแข็งกับการพัฒนาล่าสุดทั่วทั้งทวีปเอเชีย
ตลอดจนเพ่ิมบทบาทมากขึ้นเพ่ือความเจริญรุ่งเรือง การพัฒนา สันติภาพและการปรับปรุงสภาพชีวิตความ
เป็นอยู่ภายในภูมิภาคที่ดีขึ้น ทั้งนี้ APA ต้องการกลไกเพ่ือช่วยให้การด าเนินการตามข้อมติส าเร็จลุล่วงไปได้  
ในการท าให้บรรลุจุดมุ่งหมายดังที่ได้กล่าวมาขอแนะน าให้สมาชิกรัฐสภาจัดตั้งกลุ่มท างานภายในโดยเฉพาะ
เพ่ือท าการติดตามการน าข้อมติ APA ไปปฏิบัติ 
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การอภิปรายทั่วไปภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ ความปรองดองและการเจรจาในเอเชีย”  

 

พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 และหัวหน้าคณะผู้แทนฯ กล่าวถ้อยแถลงของประเทศไทยในการอภิปรายทั่วไป 

 
พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถ้อยแถลงของ

ประเทศไทยในการอภิปรายทั่วไปภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ ความปรองดองและข้อตกลงในเอเชีย”  
โดยสรุปเนื้อหาส าคัญได้ ดังนี้  
 

ในนามของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขอขอบคุณราชอาณาจักรกัมพูชาที่ให้การต้อนรับอย่าง
อบอุ่นตลอดจนคณะผู้จัดการประชุมสมัชชารัฐสภาเอเชียครั้งที่ ๘ ทุกท่านที่จัดการประชุมได้อย่างดียิ่ง  
 

ปัจจุบันโลกเผชิญปัญหามากมาย ทั้งความขัดแย้งที่มีการใช้อาวุธ การค้ามนุษย์ การค้ายาเสพติด การก่อการร้าย
และสงครามรูปแบบต่าง ๆ ซึ่งท าให้ผู้บริสุทธิ์ต้องเสียชีวิตลงเป็นจ านวนมาก จากปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น วิธีที่จะช่วย
แก้ปัญหาที่กล่าวมาข้างต้น คือ การมองว่าเราทุกคนเป็นครอบครัวเดียวกัน ครอบครัวที่มีสมาชิกมากกว่า ๔๐ 
ประเทศอาศัยอยู่รวมกันในบ้านหลังใหญ่ โดยมีห้องที่ใช้ร่วมกัน ซึ่งห้องที่ว่านี้คือห้องส าหรับสันติภาพ ห้องส าหรับ
ความมั่นคง และห้องส าหรับการพัฒนาอย่างยั่งยืน ซึ่งมีความส าคัญต่อชีวิตความเป็นอยู่ของคนในบ้านหลังใหญ่นี้ 
โดยกุญแจที่จะช่วยแก้ปัญหาหรือปลดล็อคห้องต่าง ๆ ได้ คือ มิตรภาพ พวกเราทุกคนต้องร่วมมือกันในการแก้ไข
ปัญหาด้วยการใช้กุญแจแห่งมิตรภาพในการพูดคุยและเจรจาร่วมกัน เป็นเรื่องที่น่าเสียดายที่บางครั้งเราเกิดความ-
เข้าใจผิดระหว่างกันเนื่องจากเราไม่ได้พูดคุยกันฉันมิตร  
 

ประเทศไทยเป็นประเทศเล็กและยังคงประสบปัญหาต่าง ๆ มากมาย ประชาชนส่วนใหญ่ยังคงมีสภาพการ
ด ารงชีวิตที่ต่ ากว่ามาตรฐาน ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาอย่างยั่ งยืน                  
ณ กรุงจาการ์ตา เมื่อเดือนสิงหาคมที่ผ่านมา ผมได้น้อมน าทฤษฎีเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จ-             
พระเจ้าอยู่หัวฯ มากล่าวในที่ประชุมเนื่องจากการปฏิบัติตามทฤษฎีจะช่วยให้เกิดความสมดุลต่อสิ่งแวดล้อม 
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เศรษฐกิจ สังคมตลอดจนการด ารงชีวิต รู้จักวิธีการด าเนินธุรกิจที่ดี ผมขอเสนอว่าการปฏิบัติตามทฤษฎี
เศรษฐกิจพอเพียงจะเป็นทางออกหนึ่งที่จะช่วยให้ผู้คนมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น 
 

ขณะนี้ ประเทศไทยก าลังอยู่ในช่วงปฏิรูปประเทศ ซึ่งมีปัญหาหลายประการที่รอการแก้ไข แต่ในเวที
ระหว่างประเทศ เรายังคงให้ความร่วมมืออย่างเต็มที่ที่จะท างานร่วมกับมิตรของเรา โดยเฉพาะการประชุมสมัชชา-
รัฐสภาเอเชียซึ่งเป็นการประชุมที่มีความส าคัญที่จะช่วยให้ประชาชนในประเทศตลอดจนในภูมิภาคมีชีวิตความ
เป็นอยู่ที่ดีขึ้น เราสัญญาว่าเราจะให้ความร่วมมืออย่างเต็มที่ในการบรรลุสันติภาพ ความปรองดอง ตลอดจน
ข้อตกลงระหว่างกันเพ่ือส่งเสริมกระบวนการต่าง ๆ ในการท าให้องค์กรอย่างสมัชชารัฐสภาเอเชียบรรลุเป้าประสงค์
ตามเจตนารมณท์ี่ต้องการเพื่อให้เกิดความเจริญรุ่งเรืองทั้งในระดับประเทศและภูมิภาคสืบไป 

 
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 

 
พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะผู้แทนฯ  
ปฏิบัติหน้าที่ผู้เสนอรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 

 
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองจัดขึ้นในวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ โดยที่ประชุมได้ให้การ-

รับรองระเบียบวาระการประชุม และเลือกนาย Shehadah Abuhdaib สมาชิกรัฐสภาจอร์แดนเป็นประธานการประชุม 
นาย Nhem Thavi สมาชิกสภาแห่งชาติกัมพูชาเป็นรองประธาน และพลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัต-ิ
แห่งชาติและผู้แทนไทยเป็นผู้เสนอรายงานการประชุม โดยในช่วงเปิดการประชุม นาย Shehadah Abuhdaib 
ประธานในที่ประชุมได้กล่าวถึงประเด็นต่างๆ ที่เก่ียวข้องกับการเมือง 
 

ส าหรับร่างข้อมติที่ได้มีการหยิบยกขึ้นมาพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ จ านวน ๔ ฉบับ 
ประกอบด้วย 

- ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมหลักการแห่งมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการระดมบทบาทความสัมพันธ์ระหว่างสมัชชารัฐสภาเอเชียและรัฐบาลในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการคัดค้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 

 



- ๙ - 
 
 

ต่อมา ดร. Masoud Islami รองเลขาธิการ APA ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการ APA ได้เสนอบทสรุปของประเด็น
ส าคัญในแต่ละร่างข้อมติและแจ้งแก่ผู้เข้าร่วมการประชุมถึงสถานะของแต่ละระเบียบวาระการประชุมเพ่ือการ
พิจารณาของผู้แทนที่เข้าร่วมการประชุม การอภิปรายส่วนใหญ่จะมุ่งเน้นไปที่ร่างข้อมติว่าด้วยการคัดค้านการก่อ
การร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้วและร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย ผู้แทน
จากตุรกีได้ส่งเอกสารเพ่ือแสดงความเป็นกังวลต่อข้อความในย่อหน้าที่ ๑๑ ของข้อมติว่าด้วยการคัดค้านการก่อการ
ร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว ถึงผลกระทบซึ่งขบวนการแบ่งแยกดินแดนในตุรกีอาจน าไปเป็นข้ออ้างใน
การก่อความไม่สงบภายในประเทศได้ จึงได้ร้องขอให้ส านักงานเลขาธิการระบุเรื่องนี้ไว้ในรายงานการประชุมด้วย  
 

อย่างไรก็ดี ในส่วนของประเทศไทยได้ด าเนินการส่งเอกสารของดออกเสียงในส่วนของข้อมติว่าด้วยการ
พัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย ในย่อหน้าที่ ๑๐ และ ๑๑  โดยไม่ขอประณามประเทศใดๆ แต่ให้การ
สนับสนุนหลักการต่าง ๆ ในข้อมติดังกล่าว ทั้งนี้ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติให้การสนับสนุนการสร้าง
สันติภาพและความม่ันคงตลอดจนแก้ปัญหาการก่อการร้ายในเอเชียอย่างเต็มที่ 
 

 ที่ประชุมมีมติใหน้ าร่างข้อมติทั้งหมด ๔ ฉบับ เข้าสู่การพิจารณาของที่ประชุมเต็มคณะ 
 
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ย่ังยืน 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนจัดขึ้นในวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๕๘ 
โดยที่ประชุมได้ให้การรับรองระเบียบวาระการประชุม และเลือกนาง Baige Zhao สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐ-
ประชาชนจีน เป็นประธานการประชุม นาย Esmaeil Jalili สมาชิกรัฐสภาอิหร่านเป็นรองประธาน และนาย Mozammel 
Hossain สมาชิกรัฐสภาบังกลาเทศ เป็นผู้เสนอรายงานการประชุม โดยในช่วงเปิดการประชุม คณะกรรมาธิการฯ 
ได้มีการทบทวนข้อมูลภูมิหลังของแต่ละร่างข้อมติให้ผู้เข้าร่วมการประชุมทราบ ดร. Ali Khorram รองเลขาธิการ 
APA ได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจฯ ณ กรุงจาการ์ตา เมื่อวันที่ ๒๐ สิงหาคม 
๒๕๕๘ ได้พิจารณารายงานของเลขาธิการ APA และพัฒนาเป็นร่างข้อมติก่อนการประชุมคณะมนตรีบริหารครั้งที่ ๑ 
แล้ว ทั้งนี้ มีการอภิปรายและรับรองร่างข้อมติดังกล่าวในการประชุมคณะมนตรีบริหารครั้งที่ ๑ และครั้งที่ ๒ แล้ว 

 
 

 



- ๑๐ - 
 
 

ส าหรับร่างข้อมติที่ได้มีการหยิบยกขึ้นมาพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ จ านวน ๕ ฉบับ 
ประกอบด้วย 

- ร่างข้อมติด้านการขจัดความยากจนในเอเชีย 
- ร่างข้อมติประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม ภาวะโลกร้อน การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และการปลูก-

ต้นไม้นับพันล้านต้นทั่วเอเชีย 
- ร่างข้อมติด้านการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
- ร่างข้อมติประเด็นด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
- ร่างข้อมติด้านบทบาทของสมาชิกรัฐสภา APA ในการให้การรับรองกฎหมายที่สนับสนุนการ-

ด าเนินการเพื่อมุ่งสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน 
 

 จากนั้น ดร. Ali Khorram รองเลขาธิการ APA ได้กล่าวถึง เรื่องที่ประมุขของประเทศที่เข้าร่วมการ
ประชุม COP 21 ณ กรุงปารีส (ระหว่างวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน – ๖ ธันวาคม ๒๕๕๘) เห็นพ้องกับข้อตกลงที่
จะลดภาวะโลกร้อนลงต่ ากว่า ๒ องศาเซลเซียสภายในสิ้นศตวรรษที่ ๒๑ ทั้งนี้ เลขาธิการสหประชาชาติได้
กล่าวปาฐกถาในการประชุมว่า “เราต้องการข้อตกลงที่จะจ ากัดอุณหภูมิที่เพ่ิมขึ้นให้น้อยกว่า ๒ องศาเซลเซียส 
ส าหรับประเทศด้อยพัฒนานั้น การเพ่ิมขึ้นของอุณหภูมิเพียง ๑.๕ องศาเซลเซียสจะก่อให้เกิดผลกระทบ
ร้ายแรงตามมาเป็นล าดับ” 
 ร่างข้อมติที่ได้มีการรับรองเพ่ือเข้าสู่การพิจารณาของที่ประชุมสมัชชาใหญ่ประกอบด้วย 

- ร่างข้อมติประเด็นด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
- ร่างข้อมติด้านบทบาทของสมาชิกรัฐสภา APA ในการให้การรับรองกฎหมายที่สนับสนุนการ-

ด าเนินการเพื่อมุ่งสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน 
- ร่างข้อมติด้านการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
- ร่างข้อมตปิระเด็นด้านสิ่งแวดล้อม : ภาวะโลกร้อน การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการปลูกต้นไม้

นับพันล้านต้นทั่วเอเชีย 
- ร่างข้อมติด้านการขจัดความยากจนในเอเชีย 

 

 ทั้งนี้ นาง Baige Zhao หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีนได้กล่าวว่าตนมีความพร้อมที่จะ
เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนในปี ๒๕๕๙ ส าหรับวันที่จัดการ
ประชุมจะมอบหมายให้ส านักงานเลขาธิการ APA ด าเนินการต่อไป 
 
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม  
 

 



- ๑๑ - 
 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม จัดขึ้นในวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๕๘ โดยที่ประชุม
ได้ให้การรับรองระเบียบวาระการประชุม และเลือกนาย Esmail Jalili สมาชิกรัฐสภาอิหร่าน เป็นประธานการประชุม 
นาง Em Ponna สมาชิกสภาแห่งชาติกัมพูชา เป็นรองประธาน และนาย Vu Hai Ha สมาชิกรัฐสภาเวียดนาม 
เป็นผู้เสนอรายงานการประชุม โดยในช่วงเปิดการประชุมนาย Esmail Jalili ประธานในที่ประชุม ได้กล่าวถึง
ประเด็นต่าง ๆ  ที่เกี่ยวข้องกับสังคมและวัฒนธรรม ซึ่งสามารถเริ่มได้จากความร่วมมือกันในเอเชีย ตลอดจนการกระชับ
มิตรภาพระหว่างกันภายในภูมิภาค 
 

ส าหรับร่างข้อมติที่ได้มีการหยิบยกขึ้นมาพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ จ านวน ๙ ฉบับ 
ประกอบด้วย 

- ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
- ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทาง

วัฒนธรรมในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการเจรจาและความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
- ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม

ในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 

  

 ต่อมา นาย Seyed Ali Mahmoudi รองเลขาธิการ APA กล่าวถึงความส าคัญของประเด็นต่าง ๆ ที่ปรากฏ
ในร่างข้อมติด้านสังคมและวัฒนธรรมโดยที่ประชุมได้มีการอภิปรายถึงแนวทางและกระบวนการในการส่งเสริม
และด าเนินการของข้อมติของ APA ที่เกิดขึ้นก่อนหน้านี้ โดยสุดท้ายร่างข้อมติต่าง ๆ ได้รับการรับรองเพ่ิมเข้าสู่
ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ ยกเว้นร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสทิธิของแรงงานอพยพในเอเชีย โดยรัสเซีย
ได้เสนอขอสงวน เนื่องจากร่างข้อมติมีการอ้างถึงข้อผูกพันทางกฎหมายภายใต้สนธิสัญญาระหว่างประเทศ ที่ประชุม
จึงได้เลื่อนการพิจารณาไปในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมและวัฒนธรรมครั้งต่อไป โดยร่างข้อมติที่ได้มี
การรับรองเพ่ือเข้าสู่การพิจารณาของที่ประชุมสมัชชาใหญ่ ประกอบด้วย 

- ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
- ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรม

ในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการเจรจาและความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
- ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม

ในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 

 



- ๑๒ - 
 
 

อย่างไรก็ดี ในส่วนของประเทศไทยได้ด าเนินการส่งเอกสารของดออกเสียงในส่วนของข้อมติว่าด้วยมาตรการ
ในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย ในย่อหน้าที่ ๗ โดยไม่ขอประนาม
ประเทศใด ๆ แต่ให้การสนับสนุนหลักการต่าง ๆ ในข้อมติดังกล่าว 
 
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยประเด็นเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่และระเบียบทางการเงิน 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยประเด็นเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่และระเบียบทางการเงิน ด าเนินการประชุมโดย
นาย Monavar Shah Bahadori สมาชิกรัฐสภาอัฟกานิสถาน ท าหน้าที่ประธานในที่ประชุม และนาย Bijam 
Moshirvaziri รองเลขาธิการ APA ได้กล่าวถึงรายละเอียดต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับร่างข้อมติดังกล่าว ตลอดจนที่มา
ของการด าเนินการที่ผ่านมา การบรรลุผล และวัตถุประสงค์ของระเบียบที่ก าหนดขึ้น เพ่ือให้การบริหารงานของ 
APA มีความเหมาะสมกับกิจกรรมที่ด าเนินการ โดยประเทศสมาชิก APA ส่วนใหญ่เป็นประเทศสมาชิกสหภาพรัฐสภา 
(Inter - Parliamentary Union – IPU) ซึ่งมีความคุ้นเคยกับกฎและระเบียบลักษณะดังกล่าวในการก าหนดกรอบ
การประเมินค่าสมาชิกรายปี ทั้งนี้ IPU ด าเนินการโดยใช้หลักการค านวณจากขนาดของเศรษฐกิจ สังคมและ
ปัจจัยอ่ืน ๆ ของแต่ละรัฐสภาประเทศสมาชิก รวมถึงกฎข้อบังคับและระเบียบที่มีการรับรองโดยส านักงาน
เลขาธิการองค์การสหประชาชาติ (United Nations – UN) ด้วยเหตุผลและแนวทางดังกล่าว APA จึงจะได้น ามา
ปรับใช้กับระเบียบทางการเงินของ APA ที่จะมีการด าเนินการ โดยตามสัดส่วนการประเมินของ APA ที่ได้มีการ
รับรองในการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๗ ร้อยละ ๑ ของงบประมาณประจ าปีของ APA จะจ่ายโดย
ประเทศสมาชิกที่มีความอ่อนแอ และร้อยละ ๖ ของงบประมาณประจ าปีของ APA ส าหรับกลุ่มประเทศสมาชิกที่มี
ความแข็งแกร่ง อย่างไรก็ดี มีข้อโต้แย้งจากสมาชิกรัฐสภาปากีสถานว่า แนวทางที่กล่าวอ้างได้มีการรับรองในการ
ประชุมสมัชชาใหญ่ ครั้งที่ ๗ แต่ยังไม่ได้มีการรับรองแต่อย่างใด และในท้ายที่สุดฝ่ายเลขาธิการ APA ได้มีการ
ยืนยันเอกสารการรับรองอีกครั้งหนึ่ง 
 

ผู้แทนจากปากีสถานยังได้แสดงความเห็นว่า ส านักงานเลขาธิการ APA ไม่สามารถน าแนวทางของ IPU   
มาเทียบกับการจัดเก็บของ APA ได้ แต่อย่างไรก็ดี ส านักงานเลขาธิการ APA โดยรองเลขาธิการ APA ได้พยายาม
ชี้แจงถึงการน าแนวทางดังกล่าวมาใช้ และการยอมรับแนวทางของ IPU ของประเทศสมาชิกที่มีความคุ้นเคยกับ
แนวทางปฏิบัติของ IPU 
 

ในตอนท้าย ที่ประชุมได้อภิปรายและสรุปว่า ส าหรับปีงบประมาณ ๒๕๕๙ ประเทศสมาชิกส่วนใหญ่ได้มี
การจัดสรรงบประมาณประจ าปีเป็นที่เรียบร้อยแล้ว และไม่สามารถด าเนินการเกี่ยวกับการจ่ายค่าสมาชิกดังกล่าว
ได้ จึงให้มีการน าเรื่องดังกล่าวไปพิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยประเด็นเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่และ
ระเบียบทางเงิน ในปี ๒๕๕๙ ซึ่งจะจัดขึ้นตอนต้นปีที่อัฟกานิสถาน 

 
สรุปรายงานของคณะกรรมาธิการพิเศษและคณะท างาน 

 

๑. สรุปรายงานคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย 
การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย (Special Committee on the  

Creation of Asian Parliament – SCCAP) ได้มีการประชุมระหว่างการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๘ โดยนาย 
Nhem Thavi ประธานในที่ประชุมได้ขอให้ ดร. Masoud Islami รองเลขาธิการ APA ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการ APA 
ได้กล่าวสรุปต่อที่ประชุมเกี่ยวกับภารกิจที่ส านักงานเลขาธิการ APA ได้รับมอบหมาย โดย ดร. Masoud Islami   
รองเลขาธิการ APA ได้กล่าวว่าส านักงานเลขาธิการ APA ไม่ได้รับแนวทางการด าเนินการของ SCCAP ซึ่งเป็นมติ
จากที่ประชุมสมัชชาใหญ่ ครั้งที่ ๗ ตลอดจนไม่ได้รับการประสานงานใด ๆ จากวุฒิสภาปากีสถาน ดังนั้น ส านักงาน-



- ๑๓ - 
 
 

เลขาธิการ APA จึงไม่อยู่ในสถานะที่จะให้ข้อมูลใด ๆ เพ่ือการพิจารณาต่อที่ประชุมได้ โดยในการประชุมดังกล่าว
ปากีสถานได้มีการยื่นเอกสารเพื่อการพิจารณาเพียงเล็กน้อยต่อประธานที่ประชุม และไม่มีผู้แทนปากีสถานอยู่
ในทีป่ระชุมเพ่ือน าเสนอเอกสารและตอบค าถามใด ๆ การประชุมดังกล่าวจึงมีเพียงการอภิปรายของประเทศสมาชิก
ถึงแนวทางของรัฐสภาเอเชียว่า ควรเป็นการประสานความร่วมมือระหว่างกัน ก่อนที่จะพัฒนาเข้าสู่ แนวทาง 
(Roadmap) ในการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียในอนาคต 
 

 
นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

ในฐานะผู้แทนฯ กล่าวถ้อยแถลงเกี่ยวกับบทบาทสตรีและการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย 
 

ทั้งนี้ นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ยังได้กล่าวถ้อยแถลงต่อที่ประชุมส าหรับท่าทีเกี่ยวกับการจัดตั้ง
รัฐสภาเอเชีย (Asian Parliament) ซึ่งยังจะต้องมีการศึกษารายละเอียดถึงความเป็นไปได้ โครงสร้างการท างานและ
วัตถุประสงค์ของการด าเนินการของรัฐสภาเอเชียที่ชัดเจนมากกว่านี้ โดยรัฐสภาไทยเองขณะนี้ ยังอยู่ระหว่างการ-
ปฏิรูปภายในประเทศ แต่ได้แสดงความยินดีต่อแนวคิด ซึ่งจะท าให้ประเทศต่าง ๆ ในเอเชียมีความร่วมมือ และมี
ความแข็งแกร่งมากขึ้น โดยท่าทีดังกล่าวได้รับการยอมรับจากที่ประชุมของ APA เป็นอย่างดี 

 

๒. สรุปรายงานคณะกรรมาธิการพิเศษของสมาชิกรัฐสภาสตรี APA 
การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษของสมาชิกรัฐสภาสตรี APA จัดขึ้นในวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ 

โดยนาง Khuon Sudary สมาชิกสภาแห่งชาติกัมพูชา ท าหน้าที่ประธานในที่ประชุม นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และผู้แทนไทย ท าหน้าที่รองประธานที่ประชุม นาง Stella Mishiaouli Demetriou 
สมาชิกรัฐสภาไซปรัส ท าหน้าที่ผู้เสนอรายงานการประชุม โดยที่ประชุมได้มีการอภิปรายถึงบทบาทของสตรี 
ความเท่าเทียมกันของสตรี และบทบาทของสมาชิกรัฐสภาสตรีในการจัดการปัญหาต่าง  ๆ เช่น การต่อต้าน
ความรุนแรง การป้องกันการล่วงละเมิดทางเพศที่เกิดขึ้นกับสตรีและเด็กหญิง ตลอดจนการใช้ก าลังและอาวุธ
กับสตรีและการใช้ความรุนแรงต่อเด็กและสตรีในเขตสงคราม 

ในการนี้ นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ได้กล่าวถ้อยแถลง แสดงความเห็นเกี่ยวกับบทบาทของสมาชิก
รัฐสภาสตรี และบทบาทของสตรีในประเทศไทยว่าปัจจุบันมีความก้าวหน้า และให้สิทธิในการแสดงบทบาทของสตรี
เพ่ิมมากขึ้น ทั้งในองค์กรภาครัฐและภาคเอกชนที่มีผู้บริหารเป็นสตรีมากขึ้น รวมถึงในรัฐสภาด้วยเช่นกัน อย่างไรก็ดี 
การกีดกันสตรีในการก้าวสู่ผู้บริหารระดับสูงยังปรากฏอยู่บ้างในสังคมไทย แต่ไม่ชัดเจนและเป็นอัตราที่มีอยู่น้อยมาก
เมื่อเทียบกับในอดีตที่ผ่านมา 
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นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

ในฐานะผู้แทนฯ ปฏิบัติหน้าที่รองประธานคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรี 
 

๓. สรุปรายงานคณะท างาน 
การประชุมคณะท างานของ APA เกิดขึ้นจากผลของการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ ของ APA 

โดยที่ประชุมให้มีการจัดตั้งคณะท างานเพ่ือจัดเตรียมสารัตถะให้แก่ที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและ
สังคมในการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๘ ซึ่งการประชุมคณะท างานจัดขึ้นในวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ ก่อน
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมและวัฒนธรรม ๑ วัน (๙ ธันวาคม ๒๕๕๘) โดยที่ประชุมได้มีการพิจารณา
ประเด็นด้านสังคมและวัฒนธรรม ๓ ประเด็น ได้แก ่

- การพัฒนารูปแบบทางกฎหมายเพ่ือต่อต้านการขโมยวัตถุทางวัฒนธรรม 
- การก่อตั้งรัฐสภาเอเชียเสมือนจริง 
- สมาชิกรัฐสภากับการต่อต้านการทุจริต 
ในการประชุมดังกล่าวได้มีการรับรองระเบียบวาระการประชุม โดยนาย Chhit Kim Yeat สมาชิกสภา

แห่งชาติกัมพูชา ได้รับเลือกให้ท าหน้าที่ประธานในที่ประชุม นาย Mohammd Javad Nazarimehr สมาชิกรัฐสภา
อิหร่าน ได้รับเลือกให้ท าหน้าที่รองประธานในที่ประชุม และนาย Zuhair Sanduqa สมาชิกรัฐสภาจากปาเลสไตน์ 
ได้รับเลือกให้ท าหน้าที่ผู้กล่าวรายงานการประชุม โดยภายหลังการอภิปราย ที่ประชุมได้ข้อสรุปดังนี้ 

๑. ขอให้มีการพัฒนารูปแบบทางกฎหมายเพื่อต่อต้านการขโมยวัตถุทางวัฒนธรรม โดยเพ่ิมเติม          
ย่อหน้าในร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมใน
เอเชีย 

๒. ส าหรับประเด็นการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียเสมือนจริง รัฐสภาประเทศสมาชิกให้การยอมรับแนวทาง
และการด าเนินการให้สมาชิก APA มีความสะดวกในการสื่อสารและแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างกัน อย่างไรก็ดี ขอให้
ส านักงานเลขาธิการ APA พิจารณาร่วมกับสมาชิกในการศึกษาข้อมูลทางเทคนิคและการเงินของโครงการ โดย
น าเสนอผลในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมครั้งต่อไป 

๓. ประเด็นเกี่ยวกับสมาชิกรัฐสภากับการต่อต้านการทุจริตนั้น ที่ประชุมขอให้รัฐสภาประเทศสมาชิก
ให้ความร่วมมือกับส านักงานเลขาธิการ APA ในการศึกษาและแลกเปลี่ยนมุมมองต่าง ๆ เพ่ือการต่อต้านการทุจริต
ต่อไป  
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    พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

      เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างปฏิญญาพนมเปญ 
 

ในการประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ให้การรับรองข้อมติด้านต่าง ๆ 
รวม ๑๗ ฉบับ ประกอบด้วย ด้านการเมือง ๔ ฉบับ ด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน ๕ ฉบับ และด้านสังคม
และวัฒนธรรม ๘ ฉบับ โดยพิจารณาร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพใน
เอเชียแล้วแต่ยังไม่ให้การรับรอง ทั้งนี้ ข้อมตทิี่ได้รับการรับรองแล้ว ประกอบด้วย 
 ด้านการเมือง  

- ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมหลักการแห่งมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการระดมบทบาทความสัมพันธ์ระหว่างสมัชชารัฐสภาเอเชียและรัฐบาลในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการคัดค้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
- ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 

 ด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นทางการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเติบโตทางเศรษฐกิจ 
- ข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐภาเอเชียในการให้การรับรองกฎหมายที่

สนับสนุนการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นสิ่งแวดล้อม 
- ข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน 

 ด้านสังคมและวัฒนธรรม 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
- ข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
- ข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการเจรจาและความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 



- ๑๖ - 
 
 

ประเด็นอ่ืน ๆ ที่ท่ีประชุมให้การรับรอง 
 

 ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ ได้มีการพิจารณา และให้การรับรองประเด็นอ่ืน ๆ ในที่ประชุมสมัชชาใหญ่ดังนี้ 
๑. การให้มีการส่งเสริมวัน APA โดยขอให้รัฐสภาประเทศสมาชิก ได้มีการก าหนดแนวทางและมาตรการ 

รวมถึงกลไกต่าง ๆ เพ่ือให้ประชาสังคม และคนในสังคมทุกระดับรับรู้ถึงเป้าประสงค์ของ APA และร่วมกัน
ประชาสัมพันธ์และร าลึกถึงวัน APA ซึ่งตรงกับวันที่ ๑๔ พฤศจิกายน ของทุกปี 

๒. การรับรองให้สมัชชารัฐสภาความร่วมมือทางเศรษฐกิจในกลุ่มประเทศทะเลด า (Parliamentary 
Assembly of Black Sea Economic Cooperation – PABSEC) เข้าเป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ของ APA 

๓. การกระชับความสัมพันธ์กับการประชุมระหว่างประเทศของพรรคการเมืองเอเชีย (International 
Conference of Asian Political Parties – ICAPP) ซึ่งมีวัตถุประสงค์ในการสร้างความร่วมมือและความเชื่อมั่น
ระหว่างประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคเอเชียซึ่งมีความเหมือนกับวัตถุประสงค์ของ APA เช่นเดียวกัน การกระชับ
ความสัมพันธ์ระหว่างกันดังกล่าว เริ่มมีมานับตั้งแต่การประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๖ ณ กรุงอิสลามาบัด 
สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน เป็นต้นมา 

๔. การสื่อสารและประสานงานกับส านักงานเลขาธิการ APA และผู้ประสานงานหลัก โดย ดร. Masoud 
Islami รองเลขาธิการ APA ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการ APA ได้แสดงความห่วงใยเก่ียวกับการขาดการประสานงาน
ที่ดีระหว่างส านักงานเลขาธิการ APA และประเทศสมาชิก ดังนั้น จึงขอให้รัฐสภาประเทศสมาชิกได้ก าหนดผู้ประสาน-
งานหลัก (Focal Point) เพ่ือด าเนินการท าหน้าที่ในการประสานงานกับส านักงานเลขาธิการ APA ผ่านทุกช่องทาง 
การสื่อสาร อาทิ ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ โทรศัพท์ โทรสาร เป็นต้น 
 
การปิดการประชุมสมัชชาใหญ่ 
 

 การประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๘ ณ โรงแรม Sokha กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชาสิ้นสุดลงใน
เวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
 
ประโยชน์ที่ได้จากการประชุม 
 

 ๑. เพ่ือเป็นแนวทางในการกระชับมิตรภาพระหว่างสมาชิกรัฐสภาของสมัชชารัฐสภาเอเชียด้วย
กระบวนการเจรจา เพ่ือให้เกิดความปรองดองและสันติภาพภายในภูมิภาค 
 ๒. เพ่ือเป็นการแลกเปลี่ยนความคิดเห็น และร่วมกันพิจารณาหนทางแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น
ภายในภูมิภาค ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมวัฒนธรรม 
 ๓. เพ่ือเป็นการสร้างความต่อเนื่องของบทบาทสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในเวทีการประชุมสมัชชา-
รัฐสภาเอเชีย 
 ๔. เพ่ือส่งเสริมการท างานของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในเวทีระหว่างประเทศ 
 ๕. เพ่ือเป็นการประชาสัมพันธ์บทบาทของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติให้สาธารณชนได้รับทราบ
ผ่านสื่อของรัฐสภาทั้งภายในและภายนอกประเทศ 
 
 

     
 
 
 



- ๑๗ - 
 
 

 
พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนฯ                       
เข้าเฝ้าฯ พระบาทสมเด็จพระบรมนาทนโรดมสีหมุนี กษัตริย์แห่งราชอาณาจักรกัมพูชา 

 

 
พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนฯ เข้าเยี่ยมคารวะ

สมเด็จอัคคมหาพญาจักรีเฮง สัมริน ประธานสภาแห่งชาติกัมพูชาและประธาน APA คนปัจจุบัน 
ก่อนพิธีเปิดการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) ครั้งที่ ๘  

 
 



- ๑๘ - 
 
 

 
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าเยี่ยมคารวะเอกอัครราชทูต ณ ท าเนียบเอกอัครราชทูต กรุงพนมเปญ 

 

 
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ มอบของที่ระลึกให้กับ  
นายณัฏฐวุฒิ โพธิสาโร เอกอัครราชทูต ณ กรุงพนมเปญ 
ในโอกาสที่เอกอัครราชทูตเลี้ยงอาหารกลางวันแก่คณะ 

 
 
 
 
 
 



- ๑๙ - 
 
 

ปฏิญญาพนมเปญ 
 
 

พวกเรา สมาขิกรัฐสภาจากประเทศในภูมิภาคเอเชียที่ได้มารวมตัวกัน ๒๒ ประเทศ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักร-
กัมพูชา นับตั้งแต่วันที่ ๙ จวบจนวันที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ เข้าร่วมการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ครั้งที่ ๘ ตามค าเชิญของสมเด็จอัคคมหาพญาจักรีเฮง สัมริน ประธานสภาแห่งชาติของราชอาณาจักรกัมพูชา 
 
ระลึก ว่าประชาชนในเอเชียได้สร้างสรรค์อารยธรรม ปรัชญา ศาสนา วัฒนธรรม ศิลปะ แนวคิดอันรุ่งโรจน์ 
ตลอดจนประสบความส าเร็จอย่างยิ่งใหญ่ในการด าเนินการด้านวิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี เพื่อตอบสนองต่อ
ความต้องการของประชาสังคม แต่ยังระแวดระวังถึงกระบวนการท าลายล้างที่ยังคงอยู่ 
 
เน้นย้ า ว่าลัทธินิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว อันก่อให้เกิดการก่อการร้าย ไม่ควรน าไปเชื่อมโยงกับวัฒนธรรม           
อารยธรรม ศาสนา หรือศีลธรรม ตลอดจนเป็นสิ่งที่ไม่ควรยอมให้บังเกิดและให้อภัยต่อการก่อก าเนิดของ
กระบวนการเปลี่ยนแปลงแบบสุดโต่ง ลัทธินิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว ลัทธิก่อการร้าย หรือสงคราม ล้วนเป็นเหตุ
แห่งความทุกข์ยาก และเป็นเมล็ดพันธุ์แห่งความรุนแรงที่เพ่ิมมากขึ้น 
 
ตอกย้ า ถึงข้อผูกพันของพวกเราต่อประชาสังคมบนพ้ืนฐานแห่งหลักนิติธรรมในรัฐสภาของประเทศในเอเชีย 
ซึ่งไม่เพียงแต่เป็นตัวแทนของประชาชนในเอเชียและรัฐบาลของเอเชีย แต่ยังบัญญัติ เป็นกฎหมายและส่งเสริม
การเจรจา การปรองดอง และวัฒนธรรมแห่งสันติภาพ 
 
จึงได้แสดงค าม่ันของพวกเราร่วมกัน 
 
ประนาม การใช้ความรุนแรง ก าลัง และสงครามในการสร้างความแตกต่าง และสร้างความขัดแย้งในความสัมพันธ์
ระหว่างประเทศ 
 
สนับสนุน หลักการอยู่ร่วมกันอย่างสันติ และการเจรจาในการแก้ไขข้อขัดแย้งระหว่างประเทศ 
 
ต่อต้าน ลัทธิการก่อการร้ายและการยึดครองทุกรูปแบบผ่านความร่วมมือระหว่างประเทศและกฎหมายระหว่าง-
ประเทศ 
 
เน้นย้ า ความส าคัญของการด าเนินการเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ 
 
ขยายขอบเขต วาระท่ีพอเพียงและการริเริ่มการลดทอนกระบวนการเปลี่ยนแปลงอย่างสุดโต่งในทุกระดับของ
ประชาสังคม รวมถึงเยาวชนและภาคเอกชน ขณะที่ให้ความส าคัญและต่อต้านรากเหง้าของกระบวนการ
เปลี่ยนแปลงแบบสุดโต่ง ลัทธินิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้วและลัทธิการก่อการร้าย 
 
ยึดม่ัน อย่างหนักแน่นต่อหลักการของกฎหมายระหว่างประเทศที่ส าคัญเป็นพิเศษภายใต้กฎบัตรของสหประชาชาติ 
เครื่องมือ และสนธิสัญญาอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องในการแก้ไขปัญหาความขัดแย้งระหว่างประเทศ 
 
 



- ๒๐ - 
 
 

เน้นย้ า ความต้องการส่งเสริมสันติภาพ ความปรองดอง และการพูดคุยในเอเชีย เพ่ือส่งเสริมประชาธิปไตย หลัก-        
นิติธรรม และบทบาทรัฐสภาในเอเชีย และ 
 
จัดตั้ง ระเบียบพิธีในภูมิภาคซึ่งสามารถใช้เป็นเครื่องมือทางกฎหมายในการด าเนินการและปกป้องวิกฤติต่าง ๆ 
ที่เกิดขึ้นในระดับอนุภูมิภาค ภูมิภาค และระดับนานาชาติ 
 
ก าหนดไว้ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา วันที่ ๑๑ ธันวาคม ปีคริสต์ศักราช ๒๐๑๕ (พ.ศ. ๒๕๕๘) 
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